

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
De Salamanca, trimestre... 3.50 Pesetas
Trimestre de allá... 4.25
Año... 15
Se admiten anuncios, esquelas de defunción y recordatorios, a precios convencionales.
PAGOS ANTICIPADOS
Número suelto: 5 céntimos

El Salmantino

DIARIO DE LA TARDE • SEGUNDA ÉPOCA

FRANQUEO CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Plaza de San Isidro
No se devuelven los originales
Número atrasado: 10 céntimos

AÑO VIII.—NUM. 1.745.

Jueves, 30 de Marzo 1916

TELEFONO NUM. 17.

Neutralidad ratificada

El señor Conde de Romanones ha declarado que España permanecerá neutral en presencia de la prolongadísima guerra europea que va empujando a unas y otras naciones para que tomen partido por los pueblos beligerantes.

No hay convenciones que nos obliguen a tomar las armas en la ingente lucha de las más grandes potencias, y claramente con resolución casi unánime ha hecho saber nuestro pueblo su voluntad de mantenerse apartada del conflicto que todos la mantenemos y que quisieramos ver pronto resuelto.

Ha hecho bien el Presidente del Consejo de Ministros en recoger del nuevo esa aspiración y sentir nacional para declarar que España continuará sosteniendo su neutralidad, como hasta aquí lo ha hecho.

Mejor todavía si es posible, con mayor escrupulosidad que antes si a ello se puede llegar, porque todo esmero y cuidado que en esto se ponga para que no resulten quebrantados los deberes que la neutralidad impone han de darse por bien empleados con tal de que nuestra caballerosidad e hidalgua legendaria no se ponga por nadie en tela de juicio.

Que vean los beligerantes cuanto es nuestra imparcialidad para con ellos demostrada por la identidad de consideraciones que para unos y otros guardamos en la relación internacional, pero que también ellos entiendan que nuestra neutralidad no puede traducirse en ningún caso en mengua de la soberanía de España.

Con esto último queremos significar que los beligerantes han de ser siempre respetuosos con nuestros derechos de Estados neutrales y que este respeto debe ser siempre reclamado y constantemente garantido por acertadas, prudentes y enérgicas actitudes de nuestros Gobiernos, cuando las circunstancias las demanden.

La neutralidad origina una relación jurídica de la que nacen derechos y deberes para los que la mantienen y no sería justo que unos u otros quedaran incumplidos por cualquiera de las partes.

Así es como presumimos nosotros que el señor Conde de Romanones quiso dar a entender que España ha de permanecer neutral, durante la guerra europea.

Estamos de acuerdo.

[Que Fili sigue su carrera triunfal en Béjar] [Que está descontentada la victoria del luchador reformista en aquel distrito] [Que los pueblos del partido se desahucan dando vivas a Fili] [Que con sus simpatías atrae a las multitudes y con su elocuencia enloquece a los buenos bejaranos]

Pues mi alegría de verte gueno, amigo Fili.

Pero mi no te suceda lo que a los aliados: que todas las batallas las ganen en el papel.

El valor cuesta dinero

(Por telégrafo)

MUNICH
Bajo este título censura duramente el *Journal de Loiret* (Orleans), del 23 de Febrero, el que a los soldados franceses no se les dé la medalla militar, sino se les venda por Francos 8,50, pues a todo el que le es conferida, tiene que pagar este precio.

El periódico añade que en otras cosas se despilfarra el dinero de la nación, que bien pudiera invertirse en concederles gratuitamente a los valientes que han comprometido su vida y su salud, la merecida recompensa.

Suscripción para los Sagrados Corazones

Prosigue la lista.

Familia de don Jerónimo Urbina, 10 pesetas; don Juan Pérez Zarza, 0,25; don Cesáreo Pérez Cruz, 0,25; doña Manuela Cruz Marcos, 0,25; doña Rosalía Diego, 0,50; doña Concha Castañedo, 0,50; doña Felicidad Sánchez, 0,25; don Vicente Lorente, 1; doña Cecilia Argüeso, 0,50; doña Leonor Varas, 0,50; Isabelita y Matías Pinuela, 0,50; doña Asunción Plaza, 0,25; doña Concepción Lorente, 1; doña Basilia Pedraz, 2,50; doña Alejandra Ignacia de la Iglesia, 0,50; doña Lorenza Bueno, 1; doña Isabel María Sánchez, 1; doña Dolores Sánchez, 0,50; doña Carolina Díez, 0,5; doña María Ferrer, 0,25; doña Eudoxia Fraile y sus hijas Elías y Victoriana, 20; doña Alejandra Herrera Diego, 0,50; doña Candelas Fraile, 0,15.

ANTE LAS ELECCIONES

Los candidatos católicos

La inercia que siempre se ha sentido en el campo católico ante las elecciones generales de diputados a Cortes parece que va desapareciendo.

Poco a poco, los católicos van dándose cuenta de la importancia que tiene el llevar representantes suyos al Congreso, y como consecuencia aumenta el número de candidatos.

A continuación publicamos los nombres de los candidatos católicos que lucharán en las próximas elecciones, el distrito y su filiación política.

Católicos independientes: señor Solano, por Santander; señor Rojas, por Sevilla, y señor Kleiser, por Tudela.

Integristas: señor Sánchez Marco, por la circunscripción de Pamplona, y señor Senante, por Azpeitia.

Jaimistas: señor Vázquez Mella, luchará por Pamplona y por Oviedo; señor Domínguez Arévalo, por Aroz; señor Llorens, por Estella; señor Martínez, por Tafalla; señor Acha, por Laguardia; señor Esteban Bilbao, por Tolosa; señor Ampuero, por Durango; señor Olrici Ventalló, por Borjas Blancas; señor Llorens, por Olot; Marqués de Tamarit, por la circunscripción de Tarragona; señor Iglesias, por la circunscripción de Gerona; Conde de doña Marina, por Daroca; señor García Guijarro, por la circunscripción de Valencia.

Faltan los nombres de los siete candidatos de la provincia de Castellón.

Mauristas: señor Navarrete, por Tortosa; señor Mora (don César), por Puento del Arzobispo; Barón de Belver, por Alcira; señor Camaña, por Liria; Marqués de Morazón, por Sagunto; señor Fos, por Torrente; señor Silló por Valladolid; Conde de Gamazo, por Medina del Campo; señor Ibarra, por Baracaldo; señor Pouzón, por Durango; señor Golcochea, por Vilalpardo; Marqués de Arizana, por Zaragoza; señor Ossorio, por Caspe; Conde de la Mortera, por Calatayud; señor Redonet, por Alcazar; señor Maura (don Miguel), por Peñar; Conde de los Andes, por Jerez; señor Delgado Barreto, por Canarias; Marqués de Figueróla, por La Coruña; señor Peyra, por Torroella de Monrgri; señor Montes Jewellar, por Alhama; señor Oama, por Monforte; señores Pérez Bueno y Victorica, por Madrid; Conde del Moral de Calatrava, por Puebla de Triver; señor Rodríguez Vabuena, por Carrion de los Condes, y señor Muñoz Jalón, por Astudillo.

«El Salmantino»

es el periódico mejor informado y el que da las noticias con mayor adelanto.

MARIPOSEO

En una hermosa y extensa campaña, como por aquí decimos, asimilándonos al lenguaje del país, se levanta un templete no tan airoso como el de la famosa plaza de Salamanca; allí se improvisó ayer un altar, y entre los acordes de las músicas, el sonar de las trompetas, el brillo de un sol que nos acariciaba como en verano se elevaba solemnemente la Hostia Inmaculada ante la cual rendíanse las armas y banderas.

Fué el día de la Jura. Calculad las dimensiones de la plaza. Cuando las celebra manifestaciones católicas en favor del Catecismo, reuniéronse allí sesenta mil hombres. Así me hablaba un amigo que tenía al lado. Desde aquella casa de enfrente, me decía, un grupo de contra-protestantes empezó a hostilizar la manifestación; cayeron algunas tejas y se dispararon tiros con la misma rapidez con que se piensa, un cura del país subió al tejado, y sin que peligrase su audacia, milagro fué que no los arrojara a la calle a los que arriba estaba. Desde ayer, al escuchar el relato, me he convencido que hay curas valientes, y casi estoy por

desear tal género de manifestaciones solo por ver en las tejas los hábitos clericales desafiando los peligros. Pero quedémosnos mientras tanto en la campaña.

Allá diviso un cuerpo de forales o milites; visten uniforme parecido al de nuestra guardia civil, pero con botas encarnadas; diríase que el Pretendiente mora en el Palacio de al lado, y le están dando guardia sus voluntarios; los demás como en todas partes, cuerpo de seguridad, guardia civil, carabineros, artillería, escuadrón de Alfonso XIII, cazadores y el regimiento de Garellano, escuelas y exploradores brillantemente uniformados y con su banda de cornetas a la cabeza.

Al lado del altar una tribuna engalanada con los colores nacionales, Magistratura, Gobierno civil, Diputación, concejales y un ramillete de preciosas flores, que el vulgo llama señoritas.

Comienza la fiesta; más para no cansar tanto con la ruin prosa de cronista de pluma y cuartillas a un colaborador de *La Gaceta del Norte*, que conocéis, lectores salmantinos.

El suelo sacude trotar de bridones, los ecos resuenan con pasos triunfales de bravos guerreros que cruzan marciales llevando en sus ojos brillar de emociones.

Son de Garellano los dos batallones; un nombre de amores santos e ideales, sus almas agitan fuertes pasiones... ¡Ellos de la Patria serán los leones...!

Roja y gualda luce la bandera al viento...; como trueno de odios se oyó un juramento...: la fe de sus pechos los labios sellaron,

y al son de tambores y agudas cornetas, a la madre España, todos aclamaron fijas sus miradas en las bayonetas...

Ovación, oreja y vuelta al ruedo. Perdonadme, lectores, quiero decir que concluyó la fiesta con un desfile general por la Gran Vía; más como ayer tuvimos la primera novillada, que fué buena por el tiempo y la crónica de *Desperdicios*, se me escapó la frase, creyendo

dome hallar en barrera con el compañero *Gasteizko Bat*. Pero nada de eso; quiero decir que hasta otra, y agur como por aquí usamos los aldeanos.

C. DE L. GLAUDERÓ.

Bilbao.

CRONICAS MIROBRIGENSES

La crisis del trabajo.—La manifestación de hoy.—En el Centro Obrero.—En el Ayuntamiento.—En el Gobierno militar.—En el Palacio Episcopal.—Conclusiones.

Llevamos ocho días de honda preocupación y en nuestro pueblo hace años que no se conoce tanta miseria como en el año actual. Las pertinaces y constantes lluvias, han contribuido poderosamente al malestar reinante, el cual no ha podido amortiguarse a pesar de los esfuerzos rechazados por la Corporación municipal y algunos caritativos vecinos. Necesitase que los terratenientes y el Gobierno se preocupen de la situación y acudan en nuestro auxilio abriendo obras y enviando recursos, o de lo contrario nada tendría de particular que Ciudad Rodrigo se viera obligado a dar un espectáculo de los que consigo suele traer el hambre y la miseria.

El carácter bueno de este pueblo, refrito siempre con las medidas de imposición y de agitación, puede engañar fácilmente a los que en estas cualidades confían y verse obligados a confesar dolorosamente que su egoísmo les engañó miserablemente.

Es hora de poner remedio y evitar un día de luto a Ciudad Rodrigo; dentro de quince días pudiera ser tarde. Piensen en esto los terratenientes y el Gobierno, y consideren las consecuencias que por falta de caridad pudieran originarse.

Y ahora, al acto de hoy. El Ayuntamiento en pleno, nuevos diputados provinciales, excepción del señor Gallo, cuya ausencia ha sido muy comentada, las personalidades más salientes y el pueblo en pleno, reuniéronse hoy en el Centro Obrero, donde el presidente señor Burgos, recomendó que en la manifestación reinara la mayor cordura y sencillez posible y que tuvieran gran confianza en poder obtener lo que se pedía, extendiéndose en consideraciones sobre la

afectiva situación del pueblo y es pechamente de la clase obrera.

El señor Vasconcelos dió las gracias al pueblo mirobrigense por la respuestada dada al llamamiento que se le había hecho para sumarse a la clase obrera; y el obrero San Martín leyó unas cuartillas de fina ironía, ridiculizando a los que, a la par que explotan a los obradores sirviéndoles de sangría, son el principal obstáculo para encontrar remedio a la crítica situación por que se atraviesa.

Organizóse la manifestación que se dirigió al Ayuntamiento donde fueron recibidos por el Alcalde, al que hicieron entrega de las conclusiones.

De allí salieron con dirección al Gobierno militar, siendo recibidos por el gobernador militar, del cual recabaron su influencia a fin de conseguir del ministro de la Guerra, el aumento de la guarnición, principal elemento de vida de este pueblo, eminentemente militar y plaza fuerte de gran importancia por estar en la frontera portuguesa.

Marcharon los manifestantes al Palacio Episcopal, donde fueron recibidos por el ilustrísimo señor Obispo, que lo mismo que el señor General, prometieron realizar cuantos trabajos fueran en sus manos, a la realización de sus justas aspiraciones y lamentándose de no haber podido llevar a la práctica el funcionamiento de las Cocinas Económicas, por haber obstáculos que no ha podido remover.

Regresaron al Centro Obrero, donde se disolvió la manifestación, reinando el mayor orden y compostura.

En las conclusiones pídese que inmediatamente se continúen las obras de defensa en el río Agueda, paralizadas hace tres meses, que se aumente la guarnición militar y que se recabe del Gobierno la parte que corresponde en el crédito de 14 millones, últimamente votado para obras en las diferentes provincias.

Dios quiera que pronto den principio los trabajos, de lo contrario, tendremos días de luto.

El corresponsal. Ciudad Rodrigo, 29-III-1916.

El cuarto empréstito de guerra, alemán

(Por telégrafo)

BERLIN
Todos los periódicos saludan con viva satisfacción el éxito del cuarto empréstito de guerra.

Para conmemorar el fausto acontecimiento se han suspendido las clases en las escuelas.

De Vitigudino

Persiste el vecindario, o sea la clase obrera, en su petición de pan y trabajo, y el Ayuntamiento no cesa tampoco en sus gestiones hasta conseguir salga a subasta cuando menos el primer trozo de la carretera de Vitigudino a Mieza.

La velada celebra el domingo próximo pasado en el Café América de esta localidad, fué agradable y amena.

Se puso en escena un juguete cómico, escrito por el inteligente e ilustrado médico de esta villa don José González Durán, nuestro querido amigo, a quien varias veces se obligó a salir al escenario en medio de ensordecedores aplausos.

Fué admirablemente interpretado por las señoritas Arroyo, Blanco, Reyesado y Montes y por los hermanos Iglesias.

Los monólogos de las señoritas Arroyo y Blanco también fueron muy aplaudidos, así como el diálogo pronunciado por la señorita Arroyo y la niña Tomasa Ortega.

A continuación pronunció un discurso el ilustrado médico titular, que con tantas simpatías cuenta en esta localidad, don Castro Sánchez Tapia, siendo varias veces interrumpido con ensordecedores aplausos.

Tarea punto menos que imposible es el describir lo que durante hora y media nos dió con una amabilidad extraordinaria; tarea que se impuso nuestro celoso párroco don Inocencio de Dios, haciendo el resumen de este y de los demás monólogos recitados, con una elocuencia grandísima, entusiasmando a cuantos le escuchaban, que admiráramos la memoria poco común que tiene dicho señor, puesto que hizo de todo lo ocurrido el más acabado y magistral resumen, ensalzando las obras y actores como se merecían.

Los precios que rigieron en este mercado, son los siguientes:

- Trigo, a 60 reales fanega.
- Centeno, a 50.
- Cebada, a 30.
- Algarrobas, a 54.
- Garbanzos superiores, a 120.
- Patatas, a 10 reales la arroba.
- Bueyes a 2.500 uno.
- Novillos de tres años, a 2.500.
- Vacas cotrales, a 1.200.
- Terneras, a 600.
- Cerdos de un año, a 340.
- Idem de seis meses, a 200.
- Idem al destete, a 105.

El corresponsal. Vitigudino, 28 III 1916.

Bibliografía

«El cultivo del maíz y sus principales usos» por don V. Figueras. Segunda edición.

Es un interesante opúsculo publicado por la acreditadísima Biblioteca Agraria Solariana, en el que se estudia concluzadamente el origen de la planta, su cultivo, la recolección y conservación de sus frutos, el uso y empleo de los mismos con otras muchas cuestiones que interesa conocer a los labradores y de las que éstos pueden sacar poca utilidad y provecho.

El folleto, va ilustrado con algunas láminas que contribuyen a la mayor claridad del texto. Se vende en Sevilla, Escuelas Profesionales de artes y oficios, al precio de 1,75 pesetas en rústica.

Delegación de Hacienda

En virtud de la autorización concedida por la Dirección general del Tesoro público, ha acordado abrir el pago a las clases pasivas y religiosas en clausura que tienen consignados sus haberes en esta provincia, por el orden de días que a continuación se detallan:

- Día 1.º Retirados y cruces pensionadas.
 - Día 3. Montepios militar y civil y jubilados.
 - Días 4 y 5. Todas las nóminas sin distinción.
 - Día 6 Retenciones.
- Salamanca, 25 de Marzo de 1916.
El Delegado de Hacienda, *Toribio de la Serna*.

Los representantes de las naciones aliadas han celebrado en París su primera conferencia.

Según la nota oficiosa facilitada a la prensa, entre los reunidos reinó la más perfecta unanimidad de pareceres.

Cartago continuará por tanto con su infantil entretenimiento de abrir ostras por medio de la persuasión o sea de reclutar tropas entre los que no quieran casarse, y Francia, Rusia, Italia, etc., poniendo toda la carne en el asador.

¡Que primadad!

CULTOS

Día 31 Viernes. Iglesia de San Julián.—Novena en honor de Jesús Nazareno. A las diez de la mañana, misa minerva y lectura de la novena. Al toque de oraciones de la S. I. C. rosario, repetición de la novena y solemne miserere cantado por escogida orquesta.

Catedral.—Por la tarde, después del rezo de las horas canónicas, se rezará el Santo rosario y predicará don Pablo Astudillo Beneficiado de la Santa Iglesia Catedral.

Via Crucis.—Se practicará a las tres de la tarde en las parroquias de San Juan de Sahagún y Sancti Spiritus; a las cinco, en la Capilla de la Vera-Cruz y al toque de oraciones en las restantes parroquias y conventos de Religiosos.

LAS PERDIDAS INGLESAS en el «Frak»

(Por telégrafo)

MUNICH
Según el periódico *Bassler Nachrichten*, han muerto en los combates librados para socorrer a Kut-el-Amara, como se lee en las listas oficiales inglesas de bajas, 18 jefes de regimientos británicos.

Religiosas

Solemnísima en extremo resultó la función religiosa que en honor del Glorioso Patriarca San José celebró este año el católico pueblo de Galindo y Perahuy, superando en fervor y en entusiasmo a las de los años anteriores.

La cosa no era para menos, pues que se inauguraba una bellísima imagen de San José que en opinión de persona autorizada de este pueblo «no sólo es (la imagen) preciosa ni preciosísima, sino la última palabra y, si se quiere, el non plus ultra en imágenes» y en un arranque de admiración exclamaba: «ese escultor señor Marqués, bien podía denominarse, al contemplar esta su obra, Príncipe o Emperador de la escultura».

A admirar esta obra de arte, encargada a Barcelona por el simpático librero de esa capital, don Lo-

POR TELEGRAFO

Recibida a las seis de la mañana.

Madrid.

La política electoral del Gobierno.

El señor Conde de Romanos ha celebrado una extensa conferencia con el señor Paya.

Al salir de su domicilio el presidente del Consejo de ministros, dijo que podía considerarse arreglado el pleito electoral en la provincia de Murcia.

También se mostró muy satisfecho por haber conseguido llegar a un arreglo con el señor Paya.

Habló después del pleito electoral en la provincia de León y también se mostró muy optimista.

Dice que el señor Merino le ha telegrafiado anunciando su viaje a Madrid, con objeto de conferenciar con el Gobierno.

Noticias de provincias

Castellón.

Un incendio.

En el pueblo de Borrión, se ha producido un incendio en una fábrica de tejidos.

A pesar de los esfuerzos realizados, quedó completamente destruida la fábrica.

Las pérdidas son enormes. Las elecciones en la provincia de Castellón.

En el distrito de Nules las elecciones se presentan reñidísimas.

Son candidatos por este distrito los señores Fabie, Barón de Llaurit y un jaimista que aun no ha sido designado.

El señor Fabie se presenta como conservador.

El Barón Llaurit, apoyado por los liberales, pero ha rechazado las imposiciones del Gobierno por no haber sido encasillado.

En Segorbe se presenta el señor Navarro Reverter y el maurista señor Amat, apoyado por los anticaciquistas.

De los demás distritos aun no se tienen noticias ciertas, pues el partido jaimista presenta candidatos en todos los distritos, de esta provincia lo cual hace variar la situación de la política.

Avila.

Alboroto estudiantil.

Con motivo de haber circulado el rumor de que iba a ser destituido el director de este Instituto, don Guillermo Hernández de la Magdalena, nombrándose para sustituirle al profesor don Pedro Sánchez Baquero, consecuente romanista, negáronse a entrar en clase los alumnos del Instituto.

Situáronse frente al Instituto con objeto de entrar a recoger la bandera escolar para seguir en manifestación.

No les dejaron entrar, y entonces dejaron los balcones del edificio, dejándolos sin cristales.

Cádiz.

El «Satrústegui».

Comunica por radiotelegrama el capitán del transatlántico «Patricio de Satrústegui» que el martes 28 de Marzo, a las cuatro de la tarde, cortaba la línea del Ecuador.

Nordeych.

Comunicado oficial alemán.

A la izquierda del Mosa, nuestras tropas, asaltaron las posiciones francesas de Malancourt.

También penetraron en las líneas y en las trincheras enemigas en una extensión de 1.000 metros.

Conseguimos penetrar en la parte Norte del pueblo de Malancourt.

En estas operaciones aprisionamos 12 oficiales, 486 soldados, un cañón y cuatro ametralladoras.

El enemigo atacó con dos nuevas divisiones recién llegadas al campo de batalla.

La lucha en oriente.

En el teatro oriental, los rusos han efectuado repetidos ataques en los sectores Norte y Sur del lago Narock.

Resultaron infructuosos sus esfuerzos.

Conseguimos rechazar siete ataques consecutivos del enemigo en algunos de los cuales la lucha fué cuerpo a cuerpo.

Una escuadrilla de taubes ha bombardeado con éxito la estación de Meleznó.

Viena.

Comunicado austriaco.

En el frente ruso los aviadores de ambos ejércitos han sostenido un combate al Este de Buzacoz.

Nuestros aviadores derribaron un biplano ruso.

También lanzaron bombas otros de nuestros aviadores sobre el frente italiano.

Anoche continuaron los violentos ataques de artillería a la cabeza del puente Gorz.

Una división de infantería italiana penetró en nuestras trincheras, pero la rechazamos inmediatamente.

En los Balcanes no hay nada que mencionar.

París.

Comunicado oficial francés.

En el Aisne dispersamos importante convois enemigos.

Al Nordeste de Molulin estallamos una mina que destruyó un puesto de granaderos y destruyó una obra de defensa alemana.

La artillería pesada, bombardeó a Malancourt.

En Avocourt, mientras los alemanes contraatacaban al vecino sector, recuperamos algunas posiciones perdidas en días anteriores.

En Bethincourt, el enemigo se apoderó después de algunos ataques de dos casas de esta aldea.

Todas las otras tentativas que hicieron los germanos para continuar su avance, fracasaron.

En el Woevre bombardeamos las organizaciones alemanas de Ltorwitz.

El bombardeo de Salónica.

Sobre esta ciudad se presentaron 12 aviones y zepelines.

Arrojaron 50 bombas, que causaron 15 muertos y 20 heridos.

La población durante el entierro de las víctimas hizo manifestaciones contra Alemania.

Nueva York.

De Méjico.

El general que manda las tropas americanas de invasión en el territorio mejicano comunica haber emprendido una nueva persecución de las fuerzas villistas.

La primera columna americana de caballería continuó la persecución del enemigo hasta que los caballos cayeron extenuados.

Entonces Villa se extendió hacia el Este pretendiendo luchar contra los carrancistas, pero otra columna americana

na se le interpuso, evitándolo.

Ante tan desfavorable situación, Villa y sus secuaces se retiraron a los desfiladeros de Encinillas y Santa Clara, donde se han internado las tropas yanquis.

La novena división de caballería norteamericana y una columna de infantería cierran el paso a las hordas villistas por el Este y el Oeste, quedando hacia el Norte las fuerzas carrancistas.

Londres.

Comunicado inglés.

«A pesar del vivo cañoneo alemán conservamos el terreno conquistado en San Eloy, donde hemos cogido 200 prisioneros en total.»

La artillería enemiga ha mostrado actividad en Lous y Bix-Noulette, siendo contestada eficazmente por nuestras baterías.»

París.

Propósitos de los alemanes.

Parece que los alemanes están dispuestos a emprender una activa y fuerte operación contra Verdun.

Estos preparativos de ataque coinciden con el extraordinario movimiento que se observa entre las tropas imperiales hacia el Woevre y el Argona.

En estas regiones prosiguió el bombardeo durante todo el día de ayer.

Ginebra.

El oficial alemán von Schubert ha hecho algunas manifestaciones al corresponsal de guerra de un periódico suizo.

Dice el oficial alemán que las tropas del Kaiser muestran una tenacidad inquebrantable para proseguir la batalla de Verdun, cuya plaza se proponen tomar aun a costa de los mayores sacrificios de sangre y de dinero.

Añade von Schubert, que ganará la plaza de Verdun, los alemanes proseguirán su ofensiva hacia París, cuyo camino quedaría abierto a sus armas victoriosas.

Prensa Asociada

DE ELECCIONES

El actual diputado a Cortes por el distrito de Seguros, ha dirigido a sus electores el siguiente manifiesto que a título de información publicamos.

Dice así: «A los electores del distrito de Seguros:»

Convocadas para el día 9 del próximo Abril las elecciones de Diputados a Cortes, sería en mi deserción imperdonable abandonar el puesto de honor y de trabajo, que reiteradamente me habéis confiado al otorgar vuestra representación.

Por eso acudo de nuevo a solicitar vuestro mandato, que es igual que pedir un sitio en las avanzadas para seguir laborando en el parlamento y fuera de él por la prosperidad de esa hermosa tierra y por el engrandecimiento general de España.

Al contemplar el camino recorrido me halaga el pensar que no han sido estériles para el distrito los años transcurridos desde que por primera vez me honrásteis con vuestra representación; pero los éxitos hasta ahora logrados, lejos de autorizaros para el descanso, deben servirnos de aliento y estímulo para seguir trabajando con el mismo entusiasmo que hasta aquí, a fin de conseguir que esa región de nuestra provincia llegue a ser, como por tantos títulos lo merece, una de las más prósperas y adelantadas de la Nación.

Para ello cuento con el valioso concurso de los inteligentes e influyentes diputados provinciales don Leopoldo Alonso y don Juan Estrella, mis queridos amigos y con la leal cooperación que siempre he hallado en todos los organismos del distrito.

Los momentos en que esta vez se convocan los comicios son de honda preocupación para todos, porque aunque afortunadamente la Providencia nos ha preservado de la locura bélica, que ensangrienta el suelo de Europa, no puede menos de conmover nuestros corazones de hombres y de cristianos el espectáculo de la inmensa tragedia.

«Hagamos votos porque brille pronto para todos los pueblos el sol de la paz, santa y bienhechora, y marchemos los españoles serenos y animosos, a la conquista del glorioso porvenir a que nos dan derecho nuestra brillante historia y las inagotables energías de la raza.»

Vuestro incondicional amigo y paisano, Eloy Bullón.

Madrid, 25 de Marzo de 1916.

Grützner.

Doctor Riesco, 51.

Lea usted y no olvide que en los Grandes Almacenes al por mayor y menor

de Pérez y Paradinas

PLAZA DEL MERCADO, 38.—SALAMANCA

existe una excepcional liquidación en artículos de la temporada de invierno.

Franjales para camisas, de 0,60 a 0,40 pesetas; ídem ídem, de 0,70 a 0,50; ídem ídem, de 0,80 a 0,60; Piqué para ídem, anchos, de 0,60 a 0,40; ídem seda, de 1,00 a 0,60; Varsalles para ídem, de 0,75 a 0,50; Franjales para vestidos, de 0,50 a 0,30; ídem ídem, de 0,60 a 0,40; ídem ídem, de 0,70 a 0,50; ídem blusas de 1,50 a 1,00.

LANERÍA.—A pesar de la enorme subida en este artículo liquidamos: Lanas para vestidos, de 0,50 a 0,30 pesetas; ídem ídem, de 1,50 a 1,00; ídem ídem, de 1,50 a 0,60; ídem ídem, de 2,75 a 1,50; ídem ídem, de 3,50 a 2,25; ídem ídem, 6,4, de 5,00 a 3,00; Blusas frazada, a 0,50; ídem ídem, de 1,75 a 1,00.

NUEVAS SECCIONES de ropa blanca, equipos, camisería, corbatería, mercería, adornos y perfumería, a precios económicos.

La casa que más barato vende.

Fabricantes en Barcelona y almacenistas en Madrid, Córdoba, Barcelona y Salamanca.

Banco Mercantil

CAPITAL: PESETAS 6.000.000

CUENTAS CORRIENTES.—Se abren a la vista, a tres y seis meses y a un año, abonándose interés a las mismas.
CAJA DE AHORROS.—Se admiten imposiciones desde una peseta, abonándose a fin de cada semestre, el interés de 3 por 100 anual.
Cambio de oro y billetes; giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, compra y venta de valores, descuentos, arrendos, custodia de valores y alquiler de CAJAS DE SEGURIDAD para particulares.

Oficinas en Salamanca: DOCTOR RIESCO, 41.

renzo Aniceto Sánchez, y que, entre paréntesis, demostró en ello un exquisito gusto artístico, acudieron en masa todos los feligreses de Galindo y eran de oír las exclamaciones de júbilo que espontáneamente salían de sus ingenuos y sencillos corazones, bendiciendo al escultor, al librero, al señor cura y al vecino Juan Manuel García que abona todos los años el coste de esta fiesta y que ha sido el iniciador de la adquisición de tan preciosa «joya de arte cristiano» (como decían los del pueblo llenos de entusiasmo).

El día de San José, a las nueve y media de la mañana un repique general de campanas anunció a los fieles, que en gran número se habían acercado a la sagrada mesa, la hora de la fiesta principal. A las diez, ante un numeroso público que no cabía en la iglesia, se bendijo por el señor cura la sagrada imagen, comenzando a continuación la procesión del Santo, que no pudo recorrer un trayecto largo a causa del tiempo lluvioso. A su regreso se cantó solemnemente la santa misa, y al Ofertorio nuestro buen párroco, dominando la emoción de alegría, nos habló con más unción que nunca de la devoción a San José.

Es de notar que la iglesia tuvo que estar abierta todo el día para satisfacer los anhelos de devoción de los fieles, que no se cansaban de mirar y remirar la bendita efigie. En la tarde se cantó el Via-Crucis por las jóvenes de la parroquia terminándose con un himno al glorioso Patriarca, y en la noche, como es costumbre en tiempo de Cuaresma, se rezó con especial devoción el santo rosario.

No quiero concluir esta reseña dejándome en el tintero los mil placeres que merecen el escultor señor Marqués, el señor Aniceto, que tiene el delicado gusto de encargarse las imágenes a tan inteligente artista, el señor cura y todos sus feligreses, que al cabo de doce o trece años han adquirido para esta parroquia una imagen tan devota y bella.

El corresponsal.

Galindo y Perahuy, 29-III-1916.

Informaciones provinciales

De Villavieja

Cura potentoso.—Pobres agradecidos.—El Puente de Resbala.—En Barrueco.

Si grato me es comunicar siempre noticias buenas, mucho más en el caso actual por tratarse de una gran desgracia remedada y por un nuevo triunfo de la ciencia médica.

Es a petición de la abuela de la niña Gloria Martín, acogida en el Hospicio, por la que hago público el hecho para dar gracias en su nombre a las personas que intervinieron y estas y la enhorabuena por mi parte, al ya célebre doctor Noguera.

La referida niña, de once años ya, se hallaba aquí al cuidado de su abuela Rufaela Merino por haber emigrado los padres hace tiempo, y tenía en el pie izquierdo el defecto llamado «vato equino» de origen paralítico tan pronunciado, que la era difícilísima la progresión y no había mejorado con una bota hecha ad hoc por los reputados artistas Emiliano Cuadrado, zapatero y Miguel Vázquez, herbero, no habiendo podido procurarse un buen aparato ortopédico ni hacer un viaje para consultar, por falta de recursos.

Entretanto, la niña crecía; y como la escuela estaba lejos, para ir a ella en los días malos, tenía que ser conducida por los brazos de su abuela que llegaba allí jadeante y sin fuerzas. En uno de esos se encontró con el alcalde, Anastasio Mateos, éste la anima para que pida su ingreso en el Hospicio, la encamina hacia don Rogelio y la admisión fué en breve un hecho. Era de justicia, porque la abuela, mujér de un pobre pastor y ambos ancianos, tenía con la niña una carga insoportable y para algo, además, se han fundado estos asilos.

Allí llevaba ya quizá dos años, cuando recientemente ha sido operada por el doctor Noguera, sin que yo sepa a qué ha obedecido no sabiendo el médico del establecimiento.

Lo que al se es que ha tenido un grande éxito, y que hoy asienta la planta del pie cuando antes solo se apoyaba en el borde externo y que anda casi sin cojear, a pesar de impedirle hacerlo mejor el vendaje que lleva y que debe ser escayolado.

Las noticias estas, las tengo por personas que la visitaron los días de Carnaval y que hacen lenguas

la mayoría de la mejoría que han visto en la niña conociéndola como la conocían.

Para ellas tiene también la abuela palabras de agradecimiento, y yo cumplo su encargo de manifestar en letras de molde cuanto es su satisfacción y gratitud para con todos, y muy en especial para con el médico señor Noguera, a quien sin duda, dice, inspiraría San José, ya que había comenzado la devoción de los siete domingos y llevaba dos ya comulgando, cuando recibió la noticia de la cura. Y como se lo había pedido al Santo, lo obtuvo.

Reciban nieta y abuelos mi enhorabuena.

Hace pocos días tuve necesidad de atravesar el puente recién concluido de Resbala entre Saldeana y Bermellar, y no puedo menos de declarar que es aquella una obra soberbia que honra a nuestro paisano el ingeniero don José Luis Martín que la ideó, según mis noticias, y a los contratistas que la llevaron a cabo.

Hacia ya tiempo que había pasado por allí, cuando estaban poniendo las cimbras y había desperdigadas miles y miles de piedras numeradas en las inmediaciones. El encargado de las obras, Anastasio Mateos, me enseñó entonces los planos por él dibujados, y me dió detalles. Comprendí entonces que iba a resultar una obra hermosa, pero esta hermosura es ahora cuando se vé; y si orgullo puede caber por ver realizada una cosa en la que no ha tomado uno arte ni parte; yo me enorgullezco de que tengamos ese puente en esta región, y de que hayan sido paisanos también los canteros de Villavieja, sus artífices, de los cuales quedan algunos aún allí suavizando a fuerza de dinamita una pendiente de la avenida Sur.

Hoy aquel camino es frecuentísimo como punto obligado de paso entre el Abadengo y la Ribera; y para que sea de más utilidad, solo hace falta un servicio de coches de Lumbrales a Barrueco, conduciendo la correspondencia que lleva un peatón actualmente. Es mejoría esta en la que se piensa, y que no puede menos de venir, naturalmente.

A dicho Barrueco me dirija al pasar el puente, y es pueblo este en el que he encontrado algunas novedades.

El wolfram, que ahora se busca con avidez por los precios increíbles que alcanza (sesenta pesetas la arroba), trae ocupadas a muchas gentes, no solo en las minas que cuentan ya con varios pozos y galerías, sino a varias otras que cavaban a cielo abierto en terrenos propios o en caminos, arroyos o fincas ajenas, a la que salta.

Muchos cientos de miles de pesetas han debido ya de entrar en el pueblo a cambio de este mineral, y lástima es que de ellas no hayan sabido aprovecharse más que unas cuantas, aquellos acaso a quienes menos falta les hicieran.

Los pobres, los del «rebusco», los que lo hallan a fuerza de raterías, dícese que así como cogen el dinero lo gastan, y que hasta los niños andan siempre con dinero en el bolsillo para juegos y vicios. De ello se quejaba el maestro ante el inspector señor Bázquez, que estaba por entonces allí de visita, y manifestaba que la escasez asistencial a la escuela, obedecía a la ausencia de «rollos» que darían como daban pan material, pero también inculcaba, atraso, envilecimiento.

Otra cosa digna de los, es la fábrica de harinas y de pan «La Trinidad», movida por fuerza eléctrica procedente del Ayuda. El nuevo sistema de cilindros recientemente instalado ha aumentado en mucho la producción y la clase del producto, y todos aquellos pueblos obtienen de ella positivas ventajas de las cuales me congratulo y sobre todo coincidiendo con los rendimientos que dá también a los dueños de ella, amigos míos todos, y cuyo garante es el culto abogado natural del pueblo en que escribo, don José García Cuadrado.

El señor Bázquez proyectaba hacerla una visita acompañado de los niños y maestros y personas cultas de los pueblos comarcanos, a quienes citaría, para hablarles de electricidad, teléfonos y adelantos de la industria y comercio a efectos de los progresos de la ciencia. Supongo que ya se había verificado y que aprovecharía la ocasión para hacerse eco de las quejas del maestro y decir a los padres de niños de Barrueco: «Vale más el wolfram que el alma de vuestros hijos».

«Así parece que lo creéis al privarles de la instrucción que podrían recibir en la escuela, y facilitar en cambio la holgazanería, raterías y demás vicios.»

D.

LA CONFERENCIA DEL SEÑOR VARGAS

Anoche dió el señor Vargas su anunciada conferencia en la Universidad, que versó sobre el tema: «Monumentos astronómicos y cosmológicos».

Comenzó el conferenciante manifestando que en atención a lo extenso de su trabajo, se limitaría a leer una parte del mismo, dejando la otra para hoy a la misma hora. Con la amabilidad, a que nos tiene acostumbrados, puso una vez más de manifiesto su vasta erudición y válido de las proyecciones, nos hizo admirar las construcciones de carácter astronómico más principales.

Puso de manifiesto el estado de los conocimientos que en Astronomía poseyeron los antiguos pueblos caldeos, asirios, egipcios, etc., aduciendo pruebas históricas, confirmadas hoy por las investigaciones modernas.

Nos habló después de los edificios primitivos, de la torre de Babel, de los templos de Ziggurats, de las pirámides egipcias y la americana de Cholula.

Al terminar fué calurosamente felicitado.

El viernes tendrá su conferencia el señor Huarte sobre el tema «El Archivo universitario de Salamanca».

Extraordinaria pesca de sardinas

Llega la agradable noticia de la extraordinaria pesca de sardinas en el Skagerrak y Kattegatt. Un día de la semana pasada fué cogida por los pescadores de sardinas pesca por valor de más de 675.000 M., vendiéndose inmediatamente.

La pesca llevó 20.000 cajas, siendo el precio de M. 35 y 34 la caja. Un solo vapor pesquero llevaba a bordo 45.000 marcos en sardinas, que era el producto de una sola pesca.

Desde hacía muchos años no se conocía una pesca semejante.

De Sociedad

Han salido: Para el Villar de los Alamos, el conde de Zamora, el pundonero y bizarro general de división, don Francisco Cirujeda y Cirujeda, el cual tendrá por objeto girar una visita a las dependencias militares de esta plaza.

En la estación fué recibido por el ilustrísimo señor Obispo y autoridades locales.

Inmediatamente salió para Bajar, a donde llegó ayer noche, habiendo sido recibido por las autoridades militares, a cuyo frente estaba el comandante de aquella plaza, don Policarpo Navarro.

Dr. Manuel Peláez (Médico dentista)

De regreso de los Estados Unidos, donde ha practicado larga temporada los últimos adelantos de la especialidad, ha abierto su consulta, Plaza Mayor-Dr. Riesco, 2, pral.

Ha dado a luz felizmente un hermoso niño la señora doña María Iscar.

Completamente restablecido de la enfermedad que durante largo tiempo le retuvo en cama, ha vuelto a encargarse de sus cátedras de Economía y Hacienda Pública, el ilustrado profesor señor Bernis.

Lo celebramos.

Han llegado: De Fregeneda, nuestro particular amigo don Angel Estevez.

De su dehesa de Campocerrada, el popular ganadero don Juan Manuel Sánchez.

De Ciudad Rodrigo, nuestro querido amigo don José Castiella.

De Buenbarba, la respetable señora doña Isabel Sánchez con su distinguida familia.

Ayer llegó a Salamanca, el ilustrado y virtuoso sacerdote don Teodoro Andrés que en refida oposición, ha sido propuesto para la cátedra de Derecho canónico de nuestra Universidad.

Sea bienvenido y reciba nuestra más cumplida enhorabuena por su triunfo.

De Robledo, el ilustrado médico de este pueblo don Victor Viñuela,

—De Madrid, con motivo de las próximas elecciones, don Isidro Pérez Oliva y los excelentísimos señores Duque de Santo Mauro y Marqués de Santa Cruz.

Medida sanitaria

El digno y culto decano de la Facultad de Medicina, ha participado a todos sus compañeros que desde el día 31 del actual, quedará abierta en dicha Facultad, vacuna gratuita para todos los escolares salmantinos.

Las horas establecidas para este fin, son de nueve a una de la mañana y de tres a cinco de la tarde.

Aplaudimos muy sinceramente esta medida adoptada por el señor Segovia con la que se podrá hacer frente a la epidemia terrible de la viruela.

NOTICIAS

Casa de Socorro.—Por los facultativos de guardia señores Buxaderas y Colorado, ha sido curado en dicho establecimiento benéfico, José Pérez Martín, de tres años; de fractura completa de los huesos, número, cúbico y radio, producidas por caída casual.

Pomada antiherpética Cerlo.

Remedio infalible contra toda clase de erupciones de la piel. Su uso prolongado acaba con los más rebeldes acné, prurigos, impétigos, eczemas, eritemas y herpes, que dan origen a repugnantes enfermedades. Muestra gratuita a los señores médicos que le soliciten. De venta en todas las farmacias. Depósito central: en la de su autor, Doctor Riesco, número 60, Salamanca.

La llegada del general Cirujeda.

Ayer tarde llegó a esta capital, procedente de Zamora, el pundonero y bizarro general de división, don Francisco Cirujeda y Cirujeda, el cual tendrá por objeto girar una visita a las dependencias militares de esta plaza.

En la estación fué recibido por el ilustrísimo señor Obispo y autoridades locales.

Inmediatamente salió para Bajar, a donde llegó ayer noche, habiendo sido recibido por las autoridades militares, a cuyo frente estaba el comandante de aquella plaza, don Policarpo Navarro.

Buena nevada.—En el vecino pueblo de Fuentes de San Esteban se ha registrado en el día de ayer una gran nevada.

También ha granizado mucho, siendo el tamaño de algunos granizos verdaderamente asombrosos.

Si está usted satisfecho del chocolate que toma, pruebe el del Comercio de los Cubanos, y compare. Si no lo está, adopte definitivamente para su consumo el que se elabora a brazo en el Comercio de los Cubanos, Rúa, 13 y 15, Salamanca, teléfono, número 22.

Hemos recibido en esta redacción un lujosísimo opúsculo que el representante de «La Catalana» en esta capital, nuestro amigo don Manuel Morán, nos ha enviado.

El opúsculo a que hacemos referencia, contiene el siguiente interesante resumen:

Historia de la fundación de la «Catalana»; Accionistas que han constituido el Consejo de Administración; el desenvolvimiento de sus operaciones sociales.

Además, contiene buen número de preciosas fotografías.

Ejercicios Espirituales.—El reverendo padre Superior de los Jesuitas, dirigirá los Santos Ejercicios de San Ignacio, para señoras y señoritas de esta ciudad, en la Casa de las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús.

Comenzarán el día 31 de este mes, a las cinco y cuarto de la tarde y terminarán el día 7 de Abril por la mañana.

Junta de Mendicidad.—Hoy, a las ocho, se reunirá en el Ayuntamiento la Junta central de esta asociación, con objeto de tratar de la eliminación de socorridos, conforme a la pensión de los señores Bomo y Albertos.

Más barato que antes de la guerra

Una peseta solamente cuestan dos botellas de Chartreuse o Benedictine. ¿Cómo puede hacerse este milagro? Comprando una cajita de legítimas esencias de estos licorres en el Comercio de los Cubanos, Rúa, 13 y 15, Salamanca.

Función eucarística.—Hoy, 30, a las cinco de la tarde, la asociación de señoras y señoritas de la Vela Diurna, celebrará en la capilla de las Esclavas su fiesta mensual. Predicará un reverendo padre jesuita.

La persona que haya adquirido una participación de la Lotería en el kiosco de José Barazal, número 12 813 o número 7.673, haga el favor de volver a cambiarla por otro número cualquiera, por estar confundida. Dicha participación se sortea el 1.º de Abril.

BOLETIN METEOROLOGICO.—Observaciones hechas en el día de hoy:

Barómetro, 696,61. Sol, 22,4. Sombra, 9,4. Mínima, -2,2. Seco, 1,2. Húmedo, -0,2. Viento, E, 3. Cielo, despejado. Tiempo, variable.

Demografía.—El movimiento demográfico en esta capital, durante el día de ayer, fué el siguiente:

Nacimientos. Jesús Martín García, Sebastián Ramos García, Juan García Saez, Juan Damasceno y Rodrigo García Fuentes.

Defunciones. Eusebio Casado Rodríguez, Obdulia Rodríguez Sánchez, Gonzalo Izquierdo Martín y Manuela Hernández Martín.

Dr. José Gómez Díez OCULISTA

Plaza Mayor, núm. 1. Consulta diaria de once a una y de tres a cinco. 30-30

OPOSICIONES A NOTARIAS DETERMINADAS EN EL COLEGIO DE VALLADOLID

Recopilación de las disposiciones vigentes referentes a la organización y régimen del Notariado

Folleto en cuarto que contiene todas las disposiciones vigentes sobre Notariado, recopiladas en forma que pudieran constituir el reglamento de aquella institución. Contiene además el reglamento y programa para oposiciones a notarias determinadas en la capital de Audiencias territoriales y el reglamento para las entre notarios.

Precio, dos pesetas cincuenta céntimos. Pedidos, a don Justino Ortega Ibañez, secretario del Colegio Notarial de Valladolid. 3-a 1

Juntas.—Ayer se reunieron los obreros metalúrgicos, los cuales después de dar lectura al acta anterior y aprobación de cuentas,

Si necesita usted = Vides americanas = Injertos, Barbados, Estacas injertables o Estaquillas para vivero

debe usted surtirse del = Centro Vitícola del Bierzo = Casa muy acreditada y de toda confianza, que dispone de plantas superiores, y sólo vende los productos de sus importantes Viveros. Dirigirse a don Carlos Alvarez de Toledo, Villafranca del Bierzo (León).

Librería de Calón Plaza Mayor, 33. — Salamanca.

La pluma con depósito de tinta, WATTERMÁN es la única de resultados positivos

Librería de Calón Plaza Mayor, 33. — Salamanca.

Maquinaria Agrícola y Electro-Industrial

acordaron la expulsión de un obrero.

También se dió lectura a una carta de la casa Mon-o, en la que dice es imposible ceder en nada en cuanto al aumento de sueldo.

Los obreros acordaron persistir en su actitud.

—Los obreros canteros, también celebrarán esta noche junta general ordinaria.

REUMATISMO

Curación segura y radical con la litina soluble de Abadie.

Depósito: Farmacia de Heredia, Rúa, 45, Salamanca.

30-a-16

Se arrienda

el cuarto de abajo de la dehesa de Izcala, sita en el término municipal de Topas, dedicada a labor y pasto, con arbolado de encina, roble y alcornoque. Del precio y condiciones informarán en la casa del cuartito de arriba de mencionada dehesa y en Salamanca, calle de la Raqueta, núm. 1, segundo. mjs

Postes para telégrafos

Se venden de 1.500 a 2.000 palos de roble, para telégrafos, teléfonos o luz eléctrica, de siete, ocho, nueve y diez metros de largo. Informará del precio y condiciones, don Pedro Sánchez, (Pañería y sastrería), calle de Sánchez Barbero, número 3. 30-2

Buena ocasión.

Con motivo de terminarse ya la temporada de las naranjas mandarinas, y queriendo dar gusto a su numerosa clientela como hasta aquí, hoy por ser ya las últimas por este año, las ofrezco, sólo por seis días, a dos pesetas el 100, en la planta baja de Mercado y arriba en el cajón, se venderán por docenas, a 30 céntimos. Aprovecharse estos seis días de comer mandarinas dulces y baratas. HIJO DE BLAS 6-6

Se arrienda

pasto de primavera para 400 ovejas. En la Liga de agricultores darán razón. 15-6

Venta de dos casas

en la calle del Rabanal, números 3 y 5, una con corral grande. Informarán: Sorias, 15. 30-9

NIÑO Igualda dental infantil 10 y 15 pesetas año. Dentista de la guarnición: Libertad, núm. 10, planta baja.

CLINICA: ODONTOLOGICA de Matías Ludeña

Plaza Mayor, 10 y 11, pral. :: :: SALAMANCA :: ::



CHOCOLATE DE LA TRAPENSES FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses VULGO TRAPENSES DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAROS

GRAN REGALO El dueño de la zapatería EL PORVENIR, agradece a su numerosa clientela, regala desde esta fecha a todo cliente que compre 25 pesetas en género, una hermosa ampliación de una sola persona, llevando el original en buen estado. También entra en su cálculo vender más barato que nadie para recoger muchos pocos y no pocos muchos, como sucede en general. Por lo tanto, a surtir de calzado, tanto fino como corriente, que los modelos y las clases le agradarán por ser superiores y desengañar al público. Hay precio fijo verdad. «EL PORVENIR», Gran Bazar de calzado RUA, 21. -(Esquina a la de los Corrales).

Relojería y Optica. Adolfo Winzer Rúa, número 12, Salamanca. Se despachan con esmero y prontitud toda clase de recetas de los señores oculistas.—Altas novedades en gafas y lentes.—Bonito surtido en gemelos para señora.

LA TIJERA DE ORO CAMISERIA DE MODA Primera casa en equipos para bodas. DOCTOR RIESCO, NUM. 8.

¡NO TE MOLESTES.....! esos perfumes, polvos y jabones que empleas no pueden darte resultado: Adquiérelos en casa de confianza, para lo cual solamente he de recomendarte la primera en su clase. CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS RICARDO MARIN MÉDICO OCULISTA Procedente del Instituto Oftálmico de Madrid. Consulta: de DIEZ a UNA Rúa, 36 pral., Salamanca. Venta de casa. Se vende la señoría de la calle Conde de Romanones (antes Libreros). Del precio y condiciones, informará García Barrado, número 26, relojería. Se arrienda la dehesa de la Manzana, en el término municipal de Terradillos, con estación del ferrocarril. Es objeto del arriendo, la labor, pastos y monte. Informará del precio y condiciones, don Aureliano Sánchez, arriero, Notario, en la Vellés.

PELOJ CYRUS el mas perfecto Agente en Salamanca: PEDRO JUANES - García Barrado 26. Tipografía Popular.—Plazuela de San Isidro.

¡A LOS PROPIETARIOS, ARQUITECTOS Y CONTRATISTAS DE OBRAS!

E. GOMEZ, CARRERA Y COMPAÑIA

Oficinas, talleres y almacenes: Paseo de Canalejas núm. 32.-Teléfono 110.-SALAMANCA

Construcción de toda clase de obras.-Especialidad en las de **HORMIGON ARMADO**.-Gran exposición y venta de aparatos sanitarios y diversos materiales de construcción.

CONSTRUIMOS

Además de toda clase de obras, las siguientes:

EN HORMIGON ARMADO

Apoyos conductores para energía eléctrica.—Cornisas.
Cimentaciones para edificios y maquinaria.—Impostas.
Dinteles y vigas para grandes sobrecargas.—Miradores.
Cerramientos para fincas.—Ménsulas.
Canalizaciones para riegos.—Pisos sencillos y dobles.
Depósitos para aguas y aceites.—Repisas.
Eusanche de puentes.—Puentes.—Criptas.
Saltos de agua.—Rampas para escaleras.

EN CEMENTO O PIEDRA ARTIFICIAL

Fachadas.—Adoquinados.—Balastrados.—Losas para aceras.—Y toda clase de pavimentaciones.

EN MARMOL COMPRIMIDO

Balastradas.—Escaleras.—Bañeras.—Mostradores.—Fre-gaderos.—Sarcófagos.—Zócalos.—Suelos.—Cruces con inscripciones.

NOTA.—También construimos ACOMETIDAS para saneamientos particulares, a precios reducidísimos y sin competencia.

Esta casa dispone de competente personal, así como de los artículos más modernos. Para convencerse de ello, rogamos a nuestros favorecedores que no contraten nada sin antes visitarnos, pues es la única casa en la provincia que dispone de los principales elementos de construcción y fabricación más perfectos, y de las importaciones más rápidas y surtidas en ventaja de su numerosa clientela.

Se facilitan proyectos y presupuestos.—Ver catálogos y lista de precios.

Paseo de Canalejas, número 32.-Teléfono 110.

ENTRADA LIBRE

TENEMOS EN VENTA

Entre diversos materiales y artículos de construcción los siguientes:

Cementos portlan marcas «Cangrejo», «Hércules» y «Tudela Veguín» y Cal hidráulica de Zumaya.

La exclusiva de cocinas económicas de todos los tamaños «Tipo Bilbao» con y sin Termosifón.

Sifones de cemento y gres para ACOMETIDAS de saneamiento.

Toda clase de aparatos sanitarios, en bañeras, inodoros, urinarios, bidets, inodoros a la Turca, cisternas reguladas e intermitentes, lavabos, grifería y accesorios, etc., etc.

Tuberías de cemento y gres de todos los diámetros y figuras.

Tapas o losas de hierro fundido y de cemento para las arquetas de registro de las ACOMETIDAS.

Tuberías de plomo y hierro galvanizado de diversos diámetros para instalaciones.

Tubos rectangulares de barro cocido, para chimeneas.

Mosaicos hidráulicos.

Azulejos blancos, pintados y biselados.

Sun



Fire

INSURANCE

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

La Compañía exclusivamente de incendios más antigua de mundo.

Fundada en Londres en 1710

	PESETAS
Posee el «Sun» un capital de L. E. 2.400.000, ó sean a la par.	60.000.000
Sus premios en el año 1910, reducidos reaseguros, exceden de L. E. 1.470.000.....	36.750.000
Sus fondos exceden de L. E. 3.100.000.....	77.500.000
Los intereses de estos fondos exceden de L. E. 67.900.....	1.697.000

Esta compañía no liga a sus asegurados por un cierto número de años. Les deja en libertad de anular el seguro cuando les plazca.

Autorizado por la Comisaría general de Seguros, con fecha 25 Febrero 1914.

Representante en Salamanca:

D. JUAN ANTONIO SANCHEZ
Portillo del Pozo Hilera, número 7.

LA URBANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Consiglio social: París, Rue Le Pelelier, 8 y 10

Delegación general en España

Carrera de San Jerónimo, 11 y 13.
MADRID

Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones de gas y aparatos de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.

Capital social (totalmente suscrito),	5.000.000 de francos.
Capital desembolsado.....	1.250.000 —
Activo de la Compañía.....	106.000.000 —

Agencias en todas las provincias de España.—Director en la provincia de Salamanca:

Don Luis Valls: Plazuela de la Fuente, 21, Salamanca

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros el 28 de Abril de 1913.

ORINA

Las SALES KOCH curan SIN SONDAR NI OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arañitas, curan los catarros e irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de esos blancos purulentos, rojizos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las CAPSULAS KOCH cortan en DOS DIAS, sin peligro, los flujos blanorrágicos secretos recios, y modifican los crónicos. Para lograr un éxito fije pidase gratis a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, de MADRID (España). Método explicativo infalible.

En Salamanca:
Droguería Fuentes, Plaza del Corrijo, 22
y Boticas acreditadas de la capital y su provincia.

MATRIZ

CURA SIN OPERAR, cáncer, tumores, punzadas horribles, flujo sangre, llagas, congestión, irritación con dolor sordo en la cadera y vientre, flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descenso, etc. Las señoras deben cuidarse del más ligero síntoma en su matriz para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos del EMBARAZO, parto y sobreparto. Aplicación del tratamiento Rohegel, en la ESTERILIDAD, con resultado positivo en el 98 por 100 de los casos, no habiendo lesión grave irremediable. Dirigirse con detalles a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, MADRID. Consulta gratis y por carta.



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las capitales de España, Francia y Portugal. CINCUENTA Y UN AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

Subdirector en Salamanca:

DON ANDRES P.-CARDENAL
Plaza de la Libertad.

Tres medicamentos preciosos.

Unguento Anaya, infalible para curar las grietas en los pechos y toda clase de heridas, aunque por cedan de quemaduras.—Píldoras febrífugas de Anaya, imposible que a ellas se resista el paludismo, ya sea calentura diaria, terciana, cuarsana, etc. Fídanse en droguerías y farmacias.—Depósito en Ciudad Rodrigo: Droguería de D. Gregorio S. Camisón, PLAZA MAYOR

Píldoras laxantes antiopopléicas de Anaya, combaten eficazmente el estreñimiento crónico.—Unguento Anaya, infalible para curar las grietas en los pechos y toda clase de heridas, aunque por cedan de quemaduras.—Píldoras febrífugas de Anaya, imposible que a ellas se resista el paludismo, ya sea calentura diaria, terciana, cuarsana, etc. Fídanse en droguerías y farmacias.—Depósito en Ciudad Rodrigo: Droguería de D. Gregorio S. Camisón, PLAZA MAYOR

Gran Fundición de Campanas

A CARGO DE **José Cabrillo Mayor.**



En esta fábrica se construyen toda clase de campanas de forma Romana, Esquilón y Entretalles. Los materiales empleados en la construcción, son todos de calidad inmejorable, y por eso se distinguen las campanas de esta casa por su larga duración, y a la vez que por la intensidad y dulzura del timbre.

La dirección de los trabajos de montaje y desmontaje, son siempre por cuenta de la casa.

Pídanse catálogos:

Doctor Biesco, núm. 18
Salamanca.

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES

Dr. ANDREU

Pídanse en las farmacias

ASMÁTICOS

usad los CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR,

que curan el

ASMA

siempre que se usen

GRAN RELOJERIA Y OPTICA de Antonio Ferreira

P. Mayor, 40 (acera de Correos) SALAMANCA

SECCION DE RELOJERIA

Esta casa tiene demostrado, y ninguna otra puede dar, las ventajas en todos sus artículos, ó sean modelos de relojes de oro de caballero y señora, en repeticiones, Cronómetros, Cronógrafos y otros en marcas «Omegas», «Juvenia», «Longines», «Ancoras» de precisión de varias marcas. Relojes corrientes en plata, acero, níquel y fantasía en marcas «Omega», «Long», «Waltan» e infinidad de clases y marcas. Relojes pulseras en oro, plata y chapado. Relojes de pared, estilo inglés, roble, nogal y caoba; modelos exclusivos en carrillón o cuartos y corrientes. Despertadores, sobre mesa y corrientes. Despertadores gran fantasía. Medallas y cadenas.



SECCION DE OPTICA

Gemelos prismáticos y directos para campo y teatro, barómetros, termómetros y brújulas. LENTES Y GAFAS chapadas oro, con factura de garantía, y cristales graduados, 12 pesetas; en níquel, 6 pesetas; gafas o lentes ahumadas, a una peseta; asegurado a todo cliente una economía del 80 por 100, no siendo así me haría cargo del genero. Se despachan recetas de los señores oculistas. Única casa en la región que construye toda clase de ruedas dentadas para relojes, gramófonos, contadores y aparatos mecánicos. La casa que más relojes de torre ha puesto en la provincia; todos los que quieren hacer instalación de estos relojes, pueden pedir precios y presupuestos, que dará gratis, viendo una economía del 80 por 100. Sólo esta casa puede hacerlo.

OMEGA LEGITIMO, a 27 Pesetas.



5 Pesetas.

VENTA

al por mayor y al detall, de hoja de maíz y toda clase de herramientas para los agricultores. Especialidad en las de madera como palas, briendos, horcas, etc. Cordelería y esparto.

Bernardo Labrador y Sobrino

Plazuela de San Julián, número 6, Salamanca.